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Model projectplan voor aanvragen ‘LEADER beheerkosten Gelderland’


Lokale actiegroepen (LAG) binnen de provincie Gelderland kunnen voor de beheerskosten van een lokale ontwikkelingsstrategie (LOS) subsidie krijgen. De Gedeputeerde Staten (GS) hebben dan eerst de LOS goedgekeurd. Onder de beheerkosten vallen het beheer, monitoring en evaluatie van een door GS goedgekeurde LOS en de dynamisering ervan.
Het projectplan is als verplichte bijlage onderdeel van uw subsidieaanvraag en moet een duidelijk beeld geven van het voorgenomen project. Om uw aanvraag goed te kunnen beoordelen vragen wij u om de onderdelen van dit model projectplan - herkenbaar en in de aangegeven volgorde - in uw eigen plan op te nemen. Let op: u dient in uw projectplan toe te lichten hoe wordt voldaan aan de voor uw aanvraag van toepassing zijnde voorwaarden zoals opgenomen in de Verordening Europese Landbouwsubsidies 2023-2027 Provincie Gelderland  en Openstellingsbesluit 2023 Paragraaf 8: Samenwerking voor plattelandsontwikkeling LEADER- kosten voor het beheer, de monitoring en de evaluatie van de LOS en de dynamisering ervan. 

1.	PROJECTDEFINITIE

1.1.	Achtergrond / probleemanalyse
Korte inleiding met de context en noodzaak van het project

1.2.	Doelstelling(en) project
Korte beschrijving van de doelstellingen van uw project

1.3	Beschrijving van het project 
Korte beschrijving van wat u gaat doen binnen het project; welke activiteiten u in het kader van het project gaat uitvoeren. 

1.4 	Wijze van uitvoering van het project (projectorganisatie)
Korte beschrijving van welke partijen op welke wijze uw project gaan uitvoeren; wat de verschillende rollen en verantwoordelijkheden zijn van de aanvrager(s) binnen het project. 

2.	PROJECTACTIVITEITEN 

2.1	Projectactiviteiten 
Uitgebreide beschrijving van de activiteiten die in het kader van het project worden uitgevoerd. U kunt uw projectactiviteiten uitsplitsen in fasen of werkpakketten.

2.2 	Verwachte resultaten/prestaties van het project
Korte beschrijving van de verwachte resultaten in het kader van de gestelde doelstellingen. Zorg dat duidelijk is welke resultaten/prestaties behaald worden d.m.v. de geschetste projectactiviteiten. U kunt hiervoor bijvoorbeeld de verwachte resultaten/prestaties koppelen aan de verschillende projectfasen of werkpakketten. Geef hierbij ook aan op welke manier u de doelstellingen/resultaten/prestaties toetst.

2.3	Start- en einddatum project
Startdatum van het project is de datum waarop de projectactiviteiten van start gaan. De einddatum van uw project dient uiterlijk 31 december 2028 te zijn. 

2.4	Verwachte planning en realisatietermijn van het project
Aanduiding van planning en realisatie

2.5	Verwachte liquiditeitsplanning van het project
Korte weergave van wanneer welke uitgaven tijdens het project worden verwacht

2.6  	Risicofactoren, afhankelijkheden en randvoorwaarden
Bestaat uw project uit meerdere onderling af te stemmen componenten, beschrijf hier de factoren die impact kunnen hebben op het slagen van het project en beschrijf de maatregelen die u neemt om 
deze risico’s te beperken. 

 3.	BEGROTING EN FINANCIERING

Licht uitgebreid de begroting en financiering van uw project uitgebreid toe. Zorg dat deze gekoppeld kan worden aan de beoogde projectactiviteiten en te verwachten resultaten.

Hoe onderbouwt u de projectbegroting? 
U doet dit door documenten die de begroting uitleggen aan te leveren, zoals offertes of loonstroken. Of door in een uitgebreide motivatie toe te lichten waarom u vindt dat de bedragen passend en redelijk (marktconform) zijn. Wees zo duidelijk mogelijk. Wij kunnen dan uw begroting beter beoordelen. En verbinden met de activiteiten en onderdelen die u in het projectplan heeft toegelicht.

3.1 Begroting
Vereenvoudigde kostensystematiek: 
Er kan voor één van de twee vereenvoudigde kostensystematieken gekozen worden:
1. Vereenvoudigde kostenoptie voor arbeidskosten waarbij de loonkosten en kosten eigen arbeid worden berekend als vast percentage (23%) van de overige subsidiabele kosten (art. 1.9b)
2. Vereenvoudigde kostenoptie voor overige kosten waarbij de overige kosten worden berekend als vast percentage (40%) van de loonkosten (excl. overhead) en eigen arbeid (€ 43,-) (art. 1.9c)

Let op!  
Als wordt gekozen voor een vereenvoudigde kostensystematiek, dan betekent dit ook dat die keuze wordt gemaakt op projectniveau en geldt voor alle partners. 
De éénmaal gekozen systematiek heeft zowel betrekking op de subsidieverlening als op de subsidievaststelling. Nadat de subsidie is verleend, kan de daarbij gekozen kostensystematiek niet meer worden gewijzigd.

Voeg hier een kopie van het tabblad “Totale begroting” uit de format begroting (verplichte bijlage) in.
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4.2 Financiering

De financiering van de subsidiabele kosten van uw project dient sluitend te zijn met de begroting. 

Voeg hier een kopie van het tabblad “Totale financiering” uit de format begroting (verplichte bijlage) in.
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* Indien van toepassing. Let op: financieringsbijdragen van organisaties buiten het project moeten worden onderbouwd met een bewijs van toegezegde financiering 
** Hieronder wordt ook subsidie(s) uit een andere regeling(en) over dezelfde kosten verstaan.

5.	ADMINISTRATIEVE ORGANISATIE/INTERNE BEHEERSING 

5.1 	Administratieve organisatie, interne beheersing en projectadministratie
Beschrijf hoe u ervoor zorgt dat uw projectadministratie is ingeregeld. Alle kosten die u voor uw project maakt, moeten inzichtelijk en controleerbaar worden bijgehouden. U kunt kosten gerelateerd aan het project bijvoorbeeld op afzonderlijke grootboekrekeningen bijhouden in uw administratie. Geef hierbij aan hoe binnen uw organisatie het inkoopproces, het betalingsproces en de urenregistratie is geregeld. Geef aan op welke wijze de rechtstreekse relatie van facturen met het project zal worden aangetoond. 

5.2 	Beginselen van goed financieel beheer
Geef aan op welke wijze bij de uitvoering van het project en met name het aangaan van verplichtingen de beginselen van goed financieel beheer worden toegepast. Met andere woorden, hoe wordt bewerkstelligd dat kosten van derden worden gemaakt tegen marktconforme tarieven en op welke wijze wordt dit aantoonbaar gemaakt in het projectdossier?  In het geval van een samenwerkingsverband dient voorgaande voor iedere deelnemer te worden aangegeven.

6.	PROMOTIE EN PUBLICITEIT

Beschrijf op welke wijze u bij door u genomen voorlichting- en communicatieactiviteiten duidelijk gaat maken dat u steun uit het Europees programma voor plattelandsontwikkeling hebt ontvangen voor deze concrete investering. Dat kunt u doen door bijvoorbeeld een korte beschrijving op uw website of door weergave van het EU-logo. Zie voor een toelichting op de communicatievoorwaarden www.stimulus.nl 
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