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Q&A Openstelling Productieve investeringen groen, blauw en dierenwelzijn Noord-Brabant 2024

ALGEMEEN:

Q: Hoe wordt het puntenaantal per aanvraag berekend?
De punten van de verschillende investeringscategorieën worden bij elkaar opgeteld wat een totaalscore oplevert. Als er meerdere investeringen binnen één investeringscategorie worden gedaan dan telt deze maar 1 keer mee.

Voorbeeld:
2 beregeningsbomen (investeringscategorie 5 Water = 18 pnt)
1 software voor sensorgestuurde irrigatie (investeringscategorie 5 Water 18 pnt)
1 zaaimachine voor inzaaien voor ‘ondergewassen’ (cat. 2 biodiversiteit en biologische bestrijding 17 pnt)

In het voorbeeld worden 3 investeringen gedaan binnen investeringscategorie 5 Water levert 18 punten op en de investering in investeringscategorie 2 biodiversiteit en biologische bestrijding levert 17 punten op. Dus totaalscore is dan 35 punten.

Let op! In eerdere informatie uitingen is aangegeven dat er bij meerdere investeringen over verschillende investeringscategorieën gemiddeld zou worden om tot de puntenscore te komen. Dit is niet correct.

Q: Zijn er verschillende budgetten voor de onderdelen water, landbouw of natuur en jonge landbouwers?
Ja, voor de activiteiten gericht op water, landbouw of natuur en jonge landbouwers zijn verschillende budgetten beschikbaar. Er moet bij het indienen van een aanvraag dus ook een keuze gemaakt worden tussen één van deze drie opties.

Q: Wie komen in aanmerking voor subsidie in deze openstelling?
Subsidie kan worden verstrekt aan landbouwers of een samenwerkingsverband van landbouwers. Definitie landbouwer (H1 art. 1.1). Indien een samenwerkingsverband van landbouwers bestaat uit landbouwers, niet zijnde jonge landbouwers, en jonge landbouwers, vallen de activiteiten onder artikel 2.2.3, eerste lid, onder a of b.

Q: Hoeveel aanvragen kun je per bedrijf doen voor de openstelling productieve investeringen?
Je kunt maar 1 aanvraag doen op de openstelling productieve investeringen, waarbij je kiest voor de activiteit die bij je past. Je kunt dus niet een aanvraag indienen voor activiteit water en jonge landbouwer. Als dit gebeurt, geldt dat de eerst ingediende aanvraag in behandeling wordt genomen. Ieder daarop volgende aanvraag wordt afgewezen.

Q: Kan ik in twee onderdelen (bij. Veehouderij en energie en klimaat) indienen?
Ja, je kunt voor maximaal 3 investeringscategorieën aanvragen en dat kunnen verschillende thema’s zijn. Alleen onder de activiteit water is slechts 1 investeringscategorie mogelijk.



Q: Welke investeringen komen voor subsidie in aanmerking?
Een aanvraag om subsidie moet betrekking hebben op ten hoogste drie investeringscategorieën als bedoeld in bijlage 1. Wanneer een aanvraag betrekking heeft op productieve investeringen groen- blauw of dierenwelzijn door landbouwers, niet zijnde jonge landbouwers, gericht op water geldt dat er alleen een aanvraag in investeringscategorie 6 van de tabel Water ‘waterbeheervoorzieningen ter verlaging van risico’s van verontreiniging door erfafspoeling bij een veehouderij of door afvalwater uit de veehouderij, akkerbouw, bloembollen-, boom-, fruit-, vollegronds of bedekte teelt’ gedaan worden.
Wanneer een aanvraag betrekking heeft op productieve investeringen groen- blauw of dierenwelzijn door landbouwers, niet zijnde jonge landbouwers, gericht op natuur of landbouw geldt dat er een aanvraag gedaan kan worden voor één of meer investeringen opgenomen in de investeringslijst in bijlage 1, uitgezonderd hoofdstuk Water, investeringscategorie 6.
Wanneer een aanvraag betrekking heeft op productieve investeringen groen- blauw of dierenwelzijn door landbouwers, niet zijnde jonge landbouwers, gericht op natuur of landbouw geldt dat er een aanvraag gedaan kan worden voor één of meer investeringen opgenomen in de investeringslijst in bijlage 1.

Q: Is er een maximaal aantal investeringen dat ik mag doen voor deze openstelling?
Voor Noord-Brabant is dit afhankelijk van de activiteit. Voor water is dit beperkt tot 1 investeringscategorie. Voor de andere activiteiten natuur of landbouw en jonge landbouwers kan een aanvraag op ten hoogste drie investeringscategorieën  betrekking hebben. Het aantal investeringen binnen een  categorie is niet gelimiteerd. 

Q: Kan je als een intermediair een aanvraag indienen?
Ja, dat kan. Hiervoor is wel een ondertekende machtiging nodig van de begunstigde aan de intermediair. Een formulier is te vinden op https://www.stimulus.nl/glb-23-27/documenten/ onder projectaanvraag.

Q: Wanneer is een aanvrager een mkb-onderneming?
Wanneer een onderneming minder dan 250 medewerkers in dienst heeft en minder dan € 50 miljoen aan jaaromzet heeft of een balanstotaal van maximaal € 43 miljoen. Er dient een MKB-verklaring ingevuld te worden. Het format is te vinden op https://www.stimulus.nl/glb-23-27/documenten/ onder projectaanvraag.
 
Q: Hoe werkt de instandhoudingsverplichting?
De instandhoudingsverplichting is 3 jaar voor een mkb-onderneming en 5 jaar voor overige ondernemingen. 

Q: Wordt de openstelling volgend jaar weer opengesteld in Noord Brabant?
Ja, in 2025 wordt de openstelling productieve investeringen nog een keer opengesteld in Noord-Brabant.

Q: Valt een maatschap onder een samenwerkingsverband?
Nee, een maatschap is één ondernemingsvorm. Een samenwerkingsverband kan aangegaan worden door 2 of meer ondernemingen. Er dient dan wel een samenwerkingsovereenkomst afgesloten te worden. Een format is te vinden op https://www.stimulus.nl/glb-23-27/documenten/ onder projectaanvraag.


Q: Levert het een voordeel op in punten om een aanvraag eerder in te dienen?
Nee, er is geen voordeel wanneer de aanvraag eerder is ontvangen. Alleen de aanvragen die binnen de openstellingsperiode van 1 februari 2024 en 18 maart 2024 zijn ontvangen komen in aanmerking. Er is geen sprake van een zogenaamd first come first serve principe.

Q: Wat is de projectperiode van de aanvraag?
Na het indienen van de subsidieaanvraag kunt u voor eigen risico al verplichtingen aangaan/starten met uw investering (doet u dat voor het indienen van uw aanvraag wordt deze geweigerd). De aanvraag tot subsidievaststelling moet binnen één jaar na dagtekening van de beschikking tot subsidieverlening ingediend zijn. De tussenliggende periode van indienen van de subsidieaanvraag tot één jaar na dagtekening van de beschikking geldt dus als de maximaal mogelijke projectperiode. 

Q: Met een projectperiode van 1 jaar, betekent dit dat de aanplant van Agroforestry binnen 1 jaar gedaan moet zijn?
Ja, in art. 1.15 lid3 onder c is verplicht gesteld dat in geval van investeringen in roerende en onroerende zaken de investering op het moment van indiening van de aanvraag tot vaststelling ten minste gebruiksklaar moet zijn. 

Q: In welke categorieën kunnen loonkosten subsidiabel zijn?
In een aantal investeringscategorieën zijn aanlegkosten en installatiekosten subsidiabel gesteld. Hier kunnen dus ook loonkosten subsidiabel zijn, wanneer de medewerkers deze aanleggen of installeren. Als bijlage moet een goede onderbouwing van het begrote aantal uren en een salarisstrook ter onderbouwing van het te hanteren uurtarief toegevoegd worden.

Q; Komen loonwerkers voor de subsidieregeling in aanmerking?
Wanneer de loonwerkonderneming naast het uitvoeren van loonwerk ook landbouwproducten produceert zoals opgenomen in de definitie van landbouwer kan een loonwerker voor de subsidieregeling in aanmerking komen. De onderneming kwalificeert dan immers als landbouwer

Definitie landbouwer: een natuurlijke of rechtspersoon of een groep natuurlijke of rechtspersonen die landbouwproducten produceert als bedoeld in het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie, bijlage I, met uitzondering van visserijproducten, alsmede hakhout met korte omlooptijd of die landbouwareaal in een staat houdt die begrazing of teelt mogelijk maakt zonder dat daarvoor voorbereidende activiteiten nodig zijn die verder gaan dan activiteiten op basis van de gebruikelijke landbouwmethoden en -machines.

Q: Is een boomkweker ook landbouwer?
Ja, mits het een boomkweker betreft die landbouwproducten produceert die opgenomen zijn in bijlage I van het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie met uitzondering van hakhout met korte omlooptijd (zie ook definitie van landbouwer).

Q: Hoe werkt de toekenning nadat de openstelling is gesloten?
Alle aanvragen die binnen de openstellingsperiode zijn binnengekomen worden getoetst op volledigheid en ontvankelijkheid. De ontvankelijke aanvragen worden, conform artikel 1.12 lid 5, 6 en 7, op basis van de gehaalde punten gerankt. Wanneer het budget overschreden is en er aanvragen op het gelijke aantal punten gehaald worden, wordt voor deze aanvragen geloot. Bij de loting wordt geen onderscheid gemaakt in het tijdstip dat is ingediend. Gedeputeerde Staten beslissen binnen 22 weken na afloop van de aanvraagperiode.

Q: Wat gebeurt er bij een servicestoring op de laatste dagen?
Begin tijdig met het indienen van een aanvraag. Indien u last minute toch last heeft van een servicestoring meldt dit dan zo snel mogelijk bij Stimulus (liefst incl. subsidievraag en stukken) via glb@stimulus.nl of bel met het secretariaat 040 237 59 04. Zorg dat je voordat de openstelling sluit, meldt dat je geen aanvraag kunt indienen. Dan kunnen we kijken wat of er nog mogelijkheden zijn om de aanvraag in behandeling te nemen. Als dit signaal niet voor sluiting van de openstelling door Stimulus ontvangen is bent u te laat en kan de aanvraag niet in behandeling worden genomen. Wacht dus niet tot het allerlaatste moment.

Q: Moet ik voor deze openstelling een uitgebreid projectplan aanleveren?
Nee, een projectplan voor deze openstelling voor productieve investeringen is niet nodig. Wel is van belang dat er een goede onderbouwing is van de begroting (denk aan offertes van de leverancier/aannemer, onderbouwing begrote aantal uren, salarisstroken, etc.).

JONGE LANDBOUWER

[bookmark: _Hlk159224030]Q: Is de openstelling productieve investeringen gericht op jonge landbouwers ook voor boeren die al eerder aan een JOLA regeling mee hebben gedaan?
Ja, zolang je voldoet aan de definitie van jonge landbouwer (artikel 2.2.2 Subsidieregeling) mag je voor de openstelling productieve investeringen een aanvraag indienen. 

Q: Moet de jonge landbouwer de E-herkenning van de jonge landbouwer gebruiken?
Nee, er kan gebruik gemaakt worden van de E-herkenning van de onderneming om een aanvraag te doen via de webportal.

Q: Wanneer een jonge landbouwer in een maatschap zit met één van de ouders is dit dan een samenwerkingsverband?
Nee, dit wordt niet verstaan onder een samenwerkingsverband. Wel zal voor activiteiten van jonge landbouwers moeten worden voldaan aan de criteria van voor jonge landbouwers zoals in artikel 2.2.2 van de Subsidieregeling zijn opgenomen.

Q: Kan ik een aanvraag onder activiteit productieve investeringen gericht op jonge landbouwers indienen met een samenwerkingsverband tussen een jonge landbouwer en een niet jonge landbouwer?
Nee, wanneer er sprake is van een samenwerkingsverband tussen een jonge landbouwer en een niet jonge landbouwer dan kan niet onder de activiteit productieve investeringen gericht jonge landbouwer worden ingediend. Er kan dan alleen onder activiteit water of natuur of landbouw een aanvraag ingediend worden.

Q: Waarom is er voor jonge landbouwers meer keuze dan voor de andere activiteiten en een hoger subsidiepercentage?
Het is een beleidsdoel van de provincies, het Rijk als Europa om de jonge landbouwers extra te kunnen steunen met een hoger subsidiepercentage in het kader van generatievernieuwing.

Q: Kan ik als jonge landbouwer wel een investering in een wasplaats combineren met een andere investeringscategorie?
Ja, onder de activiteiten gericht op jonge landbouwers zijn alle investeringscategorieën beschikbaar. 

WATER

Q: Er staan in het hoofdstuk 'water' ook een categorie met 18 punten. Als het potje leeg is bij deze categorie, komt niemand in aanmerking voor de wasplaats?
Nee, voor investeringen uit bijlage 1 thema water investeringscategorie 6 is per waterschap een budget beschikbaar van € 564.000,-. Er is dus geen sprake van concurrentie van andere investeringen binnen deze budgetten. 
Als u er voor kiest om voor een investering in thema water categorie 6 een aanvraag in te dienen voor het budget wat gereserveerd is voor jonge landbouwers is er wel sprake van concurrentie met alle investeringen zoals opgenomen in de investeringslijst, maar kan er wel voor meerdere investeringen (en de daarbij behorende punten) aangevraagd worden.

Q: We hebben al een phytobac aangeschaft, kunnen we nog wel subsidie krijgen voor de rest van de te bouwen wasplaats?
In de investeringslijst is opgenomen: Overdekte of onoverdekte verharde, vloeistofdichte vul- en wasplaats voor spuitmachines, inclusief een voorziening voor opvang en opslag en zuivering of verdamping van waswater. Aangezien er gesproken wordt over inclusief voorziening voor opvang en opslag en zuivering of verdamping van waswater is een investering in alleen de wasplaats zonder deze zaken niet subsidiabel.

Q: Wat als het bedrijf dat de offerte heeft aangeleverd, de fytobak niet kan leveren door overname van de activiteiten door een ander bedrijf? 
Wijziging van leverancier is geen probleem.

Q: Is een bietenwasser ter voorbereiding van het versnijden voor veevoer ook een optie om aan te vragen? Deze machine werkt veel gerichter dan een los in elkaar gezette installatie.
Nee, deze investering komt niet terug onder de subsidiabele investeringen bij deze investeringscategorie. Mogelijk onder biodiversiteit en biologische bestrijding cat. 6 als het wassen integraal onderdeel vormt van een snijder, maar dat is waarschijnlijk niet aan de orde.

Q: Is deze subsidie voor een wasplaats alleen voor GBM-machines of ook voor alle machines's?
In de investeringslijst is opgenomen: Overdekte of onoverdekte verharde, vloeistofdichte vul- en wasplaats voor spuitmachines, inclusief een voorziening voor opvang en opslag en zuivering of verdamping van waswater. De wasplaats moet hier dus in basis voor geschikt zijn.

Q: Als de wasplaats onderdeel is van een nieuw te bouwen schuur. Hoeveel mag de schuur mee tellen? Wat wordt er vergoed? De wand, de vloer en het dak van de wasplaats? En hemelwaterafvoer?
Vanuit de regeling zijn hier geen aanvullende bepalingen/voorwaarden over opgenomen. Toetsing zal voornamelijk bestaan uit beoordeling van de redelijkheid van kosten. Er zal dus nader gespecificeerd moeten worden welk deel en bijbehorende kosten expliciet meetellen voor de wasplaats. In de investeringslijst staat bij ‘niet subsidiabel’: Hemelwatersysteem waaronder dakgoten, buizen voor afvoer en reguliere riolering. Dit is dus ook niet subsidiabel als het onderdeel is van de wasplaats. 

Q: Wat wordt er vergoed? De wand, de vloer, het dak? 
De opgenomen subsidiabele investeringen worden vergoed. In geval van een overdekte wasplaats (zonder neven functies) is in principe dus de hele investering subsidiabel (met uitzondering van mogelijk in de investeringslijst genoemde niet subsidiabele kosten), mits de redelijkheid van de begrote kosten is aangetoond.


Q: Kun je subsidie krijgen als je de aanleg zelf doet, of alleen als externe aannemers dat doen?
Ja, loonkosten en eigen arbeid zijn subsidiabel zie art. 1.8, 1.9a en 2.2.7. Er moet wel onderbouwd worden waarom het aantal begrote uren noodzakelijk is voor de uitvoering en waar dit aantal op gebaseerd is. Bij loonkosten moet een salarisstrook aangeleverd worden ter onderbouwing van het te hanteren uurtarief.

Q: Wordt de subsidie gewoon uitgekeerd, of afhankelijk van belastbaar inkomen? Wat als je dan geen winst maakt in een jaar? 
Subsidie wordt uitgekeerd als er aan de subsidievereisten wordt voldaan en er geen sprake is van een weigeringsgrond. Zie ook art. 1.5, 1.6, 2.2.4 en 2.2.5

Q: Is er een loting? Hoe groot is de kans dat je ook echt de subsidie krijgt als je je inschrijft? 
Rangschikking wordt opgesteld op basis van punten en daarna wordt geloot. Zie ook art. 1.12 en 2.2.12. Het valt niet te voorspellen hoe groot de kans is dat u hoog genoeg rangschikt om voor subsidie in aanmerking te komen.

Q: Waarom krijgt een wasplaats minder subsidie punten dan bv druppelirrigatie? 
Het gaat om een landelijke investeringslijst waarbij vanuit de WUR punten toegekend zijn aan de investeringscategorieën op basis van een score op effectiviteit, efficiëntie en innovatie.

Q: Kan deze subsidie ook aangevraagd worden voor een kratten wasser? (40 bij 60 cm)
Ja, dat kan. Doel en werking wordt als hetzelfde gezien waardoor je krat en kist als hetzelfde kunt lezen.
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