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Het gebruik van Burgerservicenummers (BSN) binnen het Just Transition Fonds

Binnen het Just Transition Fonds (JTF) wordt in Nederland onder andere ingezet op bij- en omscholing van werknemers en werkzoekenden, begeleiding van werkzoekenden bij het zoeken van een baan, en actieve inclusie van werkzoekenden. De aanvragers van JTF subsidie die deze type activiteiten uitvoeren zijn verplicht om een deelnemersadministratie bij te houden waar de BSN van deelnemers wordt geregistreerd.

Waar wordt de BSN van de JTF deelnemers voor gebruikt?
De BSN van de JTF deelnemers wordt gebruikt ter controle op dubbelfinanciering en om te voldoen aan de rapportage- en evaluatieverplichting richting de Europese Commissie. De BSN wordt niet voor andere doeleinden gebruikt. 

Dubbelfinanciering
Europese wetgeving over het JTF stelt dat maximaal 50% van de kosten betaald mogen worden vanuit het fonds. De overige 50% dient te worden bekostigd door private of andere publieke middelen. Het is niet toegestaan om de kosten van een deelnemer  te dekken met twee verschillende Europese subsidieprogramma’s. Indien dezelfde deelnemerskosten bijvoorbeeld voor 50% in het JTF gedeclareerd wordt en voor 50% in het Europees Sociaal Fonds, spreekt men van dubbelfinanciering. 

De BSN van de deelnemers worden gebruikt om uit te sluiten dat er sprake is van dubbelfinanciering binnen het JTF en andere Europese subsidieprogramma’s. Dit is van belang voor het waarborgen van de rechtmatige besteding van Europese subsidies. Omdat de BSN (in tegenstelling tot bijvoorbeeld namen) uniek is per deelnemer is het geschikt voor deze controle. 

Rapportage- en evaluatieverplichtingen
Nederland is verplicht om aan de Europese Commissie te rapporteren over de voortgang van het JTF programma. In de Europese wetgeving over het JTF staan 15 indicatoren opgenomen waarover informatie aangeleverd moet worden die betrekking hebben op deelnemers. Zo is Nederland bijvoorbeeld verplicht om informatie aan te leveren over de leeftijd en het opleidingsniveau van de deelnemers en of de deelnemers een opleidingskwalificatie hebben behaald tijdens het JTF traject.

Aan de hand van de BSN worden deze gegevens verzameld door het Centraal Bureau van de Statistiek (CBS). Voordeel hiervan is dat aanvragers deze informatie niet zelf hoeven bij te houden in de deelnemersadministratie. Daarnaast kan Nederland hierdoor volledige en betrouwbare gegevens rapporteren aan de Europese Commissie. 

Nederland is bovendien verplicht om het JTF programma te evalueren. Voor het uitvoeren van de evaluatie kunnen de gegevens over de indicatoren gebruikt worden. Ook kan ten behoeve van het evaluatieonderzoek aan het CBS gevraagd worden om aanvullende (deelnemers) indicatoren te verzamelen.


Wat is de wettelijke grondslag van het opvragen van BSN voor JTF?
Op grond van artikel 1, aanhef en onder d, punt 2, jo. artikel 10 van de Wet algemene bepalingen Burgerservicenummer (‘Wabb’) mogen overheidsorganen bij het verwerken van persoonsgegevens in het kader van de uitvoering van hun taak gebruik maken van de BSN. De Kaderwet SZW-subsidies geeft regels in verband met de verstrekking van subsidies door de minister van SZW, waaruit het verwerken van de BSN kan voortvloeien. Het gebruik van BSN voor het uitvoeren van JTF is geanalyseerd als onderdeel van de Data Protection Impact Assessment (DPIA). Ook is de JTF regeling voorgelegd aan de Autoriteit Persoonsgegevens. De BSN gegevens worden veilig opgeslagen binnen de systemen. Dit is vastgelegd in de DPIA. Daarnaast moeten aanvragers ook zorgdragen voor het veilig beheren van de BSN gegevens.

In de Nederlandse Subsidieregeling JTF 2021 – 2027 staat in artikel 1.27 de verplichting opgenomen voor het bijhouden van een deelnemersadministratie met onder andere de BSN van de deelnemers.

Hoe ziet het proces van verwerking van BSN eruit?
JTF aanvrager

De aanvrager van de JTF subsidie houdt een deelnemers-administratie bij volgens het verstrekte format. Hierin staan de BSN en trajectgegevens van de deelnemers opgeslagen. De aanvrager dient de deelnemersadministratie in bij  de instantie waar de subsidie is aangevraagd: Samenwerkingsverband Noord-Nederland (SNN), Kansen voor West (KvW), of Stimulus.

Indien binnen één aanvraag BSN gegevens worden verzameld door verschillende organisaties worden de BSN per organisatie ingediend. Zo hoeft er geen uitwisseling van BSN gegevens plaats te vinden tussen organisaties binnen een aanvraag.

SZW - UvB

Uitvoering van Beleid vergelijkt de BSN van de verschillende JTF projecten onderling en tussen JTF projecten en andere subsidie-regelingen. Bij dubbele BSN  onderzoekt UvB samen met SNN, KvW, en Stimulus of er mogelijk sprake is van dubbel-financiering. De definitieve BSN lijsten worden ingediend bij het Centraal Bureau van Statistiek (CBS).

De gegevens die UvB terug ontvangt van het CBS worden gebruikt om te rapporteren aan de Europese Commissie. Aan de Europese Commissie worden geen BSN gegevens gerapporteerd.
CBS

Het CBS haalt op basis van de BSN van de deelnemers de benodigde informatie over de indicatoren op uit hun registers. 

Deze informatie wordt in samengevatte vorm terug geleverd aan Uitvoering van Beleid. UvB krijgt de informatie dus niet op het niveau van individuele deelnemers. Bijvoorbeeld: ‘100 deelnemers zijn jongeren tussen de 18 en 29 jaar oud’.
JTF aanvrager
SNN; KvW; Stimulus

SZW - UvB
CBS

SNN; KvW; Stimulus

SNN, KvW, en Stimulus zijn verantwoordelijk voor het controleren van de JTF projecten. Hier worden de BSN lijsten van de verschillende aanvragers verzameld, samengevoegd, en vervolgens ingediend bij het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Uitvoering van Beleid (SZW – UvB). De BSN lijsten worden bij SNN, KvW, en Stimulus verwerkt middels een geautomatiseerd proces.
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