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OP-Zuid informatie in persberichten begunstigden
Informatie over de herkomst en hoogte van de subsidie
Voorbeeldtekst 1: Het project (naam project) is mede mogelijk gemaakt door bijdragen van het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, het Rijk en de provincie (naam provincie) in het kader van OP-Zuid. Deze OP-Zuid subsidie bedraagt bedrag euro. De totale projectkosten bedragen zo’n 18,5 miljoen euro.
Voorbeeldtekst 2: Het project (naam project) ontvangt ruim bedrag euro subsidie uit OP-Zuid, afkomstig van het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO), het Rijk en de provincie (naam provincie). 

Achtergrondinformatie over OP-Zuid

Het Operationeel Programma Zuid-Nederland (OP-Zuid) is een gezamenlijk subsidieprogramma van de provincies Limburg, Noord-Brabant en Zeeland, samen met de steden Breda, Tilburg, 's-Hertogenbosch, Eindhoven, Helmond, Venlo, Sittard-Geleen, Heerlen en Maastricht. Het is een economisch stimuleringsprogramma dat met bijna € 186 miljoen mede wordt gefinancierd uit het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO) en met € 46 miljoen door het Rijk. OP-Zuid heeft als voornaamste doelstellingen de bevordering van het concurrerend vermogen, een duurzame economische groei en een versterking van de werkgelegenheid in Zuid-Nederland. Met de subsidieprojecten wordt op grote schaal invulling gegeven aan de regionale ambitie om Zuid-Nederland verder te versterken tot een Europese toptechnologische regio.

Noot voor de redactie:

Voor meer informatie over OP-Zuid en het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO) kunt u terecht bij:

· Stimulus Programmamanagement, tel. 040 - 237 01 00, of kijk op www.op-zuid.nl .
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