113,6 miljoen van Europa voor zuidelijke provincies
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De zuidelijke provincies Brabant, Limburg en Zeeland krijgen samen 113,6 miljoen van Europa om de economie te stimuleren. Dat maakt de Europese Commissie bekend.
Het cadeautje is afkomstig uit het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, kortweg het EFRO. Het fonds is bedoeld om de belangrijkste economische onevenwichtigheden tussen de Europese regio’s terug te dringen, overeenkomstig de doelstellingen van het Europese regionale beleid. Om deze doelstellingen te bereiken financiert het fonds programma’s voor de ontwikkeling en structurele aanpassing van achtergebleven regio’s en voor de omschakeling van regio’s met afnemende industriële activiteit. Kortom versterking van de regionale economie en het creëren van banen in gebieden waar dit het hardst nodig is.
Noorden
In totaal komt het EFRO wordt over de Nederlandse provincies 217 miljoen euro verdeeld. Behalve de zuidelijke provincies ontvangen Friesland, Groningen en Drenthe de subsidie. Het noorden ontvangt het rest van het geld, ruim 103 miljoen euro.
Stimuleren
Naast het stimuleren van innoverende projecten bij kleine- en middelgrote bedrijven, probeert de EFRO het toepassen van zoveel mogelijk milieuvriendelijke technologieën te bevorderen.
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