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MIDDELBURG -
Europa wordt steeds belangrijker, voor iedereen. Voor burgers, maar ook voor ondernemers, kennisinstellingen en overheden.
Wilt u weten bij welk subsidieprogramma u het beste een aanvraag kunt indienen? Mail dan naar europaloket@zeeland.nlen stuur als bijlage het ingevuldeintake-formulier mee. U krijgt binnen één week bericht.
De Provincie Zeeland stelt zich actief op in Europa om het Europees beleid mede vorm te kunnen geven. Het merendeel van EU-regelgeving wordt door lokale en regionale overheden uitgevoerd. Veel uitdagingen waar de Provincie Zeeland voor staat, vallen onder Europees beleid. Hierbij kan worden gedacht aan regionale economie, de vitaliteit van het platteland, natuur en het innovatiepotentieel van de regio.
Daarnaast is deelname aan het Europese beleidsvormingsproces belangrijk om Europese subsidiemogelijkheden in kaart te brengen en deze voor Zeeland te benutten.
Europese subsidieprogramma’s
Er zijn verschillende Europese subsidieprogramma’s waar bedrijven, kennisinstellingen en overheden aan deel kunnen nemen om kansrijke projecten te kunnen realiseren.
Wilt u weten bij welk subsidieprogramma u het beste een aanvraag kunt indienen? Leest u dan eerst onderstaande informatie. Daarna kunt u het intake-formulier invullen en mailen naar europaloket@zeeland.nl. Binnen een week krijgt u een reactie.
Europese Subsidieprogramma’s Provincie Zeeland
OP-Zuid
OP-Zuid is bedoeld om Zuid-Nederland als toptechnologische regio te versterken. Het is een gezamenlijk programma van de provincies Limburg, Noord-Brabant en Zeeland. Er zijn vier technologische thema’s: human capital, MKB in innovatieketens, kennisvalorisatie in het MKB en low-carbon technologie.
POP3
POP-3 subsidieert plattelandsontwikkeling. Thema’s zijn: versterking van de concurrentiekracht van de landbouw, verbetering van milieu en landschap, bevordering van de leefkwaliteit op het platteland.
Interreg V Vlaanderen-Nederland
Interreg V Vlaanderen-Nederland subsidieert grensoverschrijdende samenwerkingsprojecten die bijdragen aan een duurzame ontwikkeling van de grensregio.
Interreg Noordzee
Interreg Noordzee subsidieert projecten in regio’s rond het Noordzeegebied. Centraal staatSamenwerken aan oplossingen voor grote regionale vraagstukken op het gebied van economie, ecologie en transport.
Interreg Noordwest-Europa
Interreg Noordwest-Europa subsidieert projecten die bijdragen aan technische innovatie, sociale cohesie, een koolstofarme economie ofeen efficiënter gebruik van hulpbronnen.
Interreg Europe
Interreg Europe subsidieert projecten in alle EU-landen. Thema’s zijn: innovatiecapaciteit, concurrentiekracht MKB, koolstofarme economie, erfgoed, efficiënt gebruik van hulpbronnen.
Zeeën Programma
Het Zeeën Programma subsidieert projecten langs het Kanaal en de Noordzee van Engeland, Vlaanderen, Frankrijk en Nederland. Thema’s zijn: technologie, koolstofarme economie, klimaatverandering, milieu en efficiënt gebruik van hulpbronnen.
Europees Fonds voor Maritieme Zaken en Visserij
EFMZV subsidieert projecten in de visserij en aquacultuur. Projecten moeten bijdragen aan een concurrerende, ecologisch duurzame, economisch levensvatbare en maatschappelijk verantwoorde visserij en aquacultuur.
Horizon 2020
Het EU-subsidieprogramma Horizon 2020 is voor innovatie en onderzoek waarin kennis wordt gevaloriseerd. Thema’s zijn: Excellente Kennisbasis, Industrieel Leiderschap en Maatschappelijke Uitdagingen.
Lees ook:Europees geld voor Zeeland!
Lees ook:Kom naar de Europa om de hoek Kijkdagen!
Lees ook:Nieuwe subsidiemogelijkheid OP-Zuid!
Lees ook:Zeeland en Europa!
Lees ook:300 miljoen euro voor Vlaams-Nederlandse samenwerking!
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