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Europese Commissie
Persbericht
Brussel, 5 december 2014
Innovatiebevordering in Nederland: Europa investeert 103 miljoen euro in Friesland, Groningen en Drenthe en 113 miljoen in Zeeland, Noord-Brabant en Limburg

De Europese Commissie heeft vandaag haar goedkeuring gehecht aan de "operationele programma's" voor 2014-2020 voor de regio's Noord-Nederland en Zuid-Nederland, met een financiële toekenning van meer dan 217 miljoen euro uit het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO). Deze EU-investeringen worden gebruikt om de onderzoeks- en innovatiecapaciteit van de betrokken provincies te versterken. De programma's zijn in het bijzonder gericht op het gebruik van innovatie door het Nederlandse mkb en de bevordering van de ontwikkeling en de toepassing van innovatieve koolstofarme technologieën.
Corina Crețu, EU-commissaris voor regionaal beleid, is ingenomen met de goedkeuring en verklaarde: "Investeringen in onderzoek en innovatie vormen een van de belangrijkste prioriteiten van het EU-cohesiebeleid. Deze twee programma's zorgen enerzijds voor vooruitgang in geavanceerde oplossingen voor de belangrijkste maatschappelijke uitdagingen, met name gezond ouder worden, energie-efficiëntie, voedselzekerheid en watervoorziening, en anderzijds voor meer groei en banen in die regio's en in heel Nederland."

Achtergrond
· [bookmark: _GoBack]Aan de regio Noord-Nederland, bestaande uit de provincies Friesland, Groningen en Drenthe, is een bedrag van meer dan 103 miljoen euro toegekend uit het EFRO. Het doel is om ten minste 600 kleine en middelgrote bedrijven te ondersteunen, wat naar verwachting een bijkomende 57 miljoen euro in particuliere investeringen in innovatie oplevert. Het bedrag moet verder zorgen voor een uitbreiding tot 35% van het aandeel van innovatieve kleine en middelgrote bedrijven dat met andere ondernemingen en onderzoeksinstellingen samenwerkt, en van een toename van het deel van de opbrengst uit nieuwe producten tot 9%.
· Aan de regio Zuid-Nederland, bestaande uit de provincies Zeeland, Noord-Brabant en Limburg, is een bedrag van 113,6 miljoen euro toegekend uit het EFRO. Het programma ondersteunt ten minste 1000 kleine en middelgrote bedrijven, wat naar verwachting een bijkomende 50 miljoen euro in particuliere investeringen in innovatie oplevert. Het bedrag moet zorgen voor een uitbreiding tot 35% van het aandeel innovatieve kleine en middelgrote bedrijven dat met andere ondernemingen en kennisinstellingen samenwerkt, en van een toename van het deel van de opbrengst uit nieuwe producten tot 6%. Ten slotte ondersteunt het programma de eerste toepassing van innovatieve koolstofarme technologieën ter voorbereiding van grootschaliger implementaties.

Meer informatie:
EU-cohesiebeleid in Nederland

Partnerschapsovereenkomst van de Europese Commissie met Nederland

Twitter: @EU_Regional / @CorinaCretuEU #cohesionpolicy  

	Contact : Jakub ADAMOWICZ (+32 460 75 05 95) Sophie DUPIN de SAINT-CYR (+32 460 76 43 07)
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