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Toelichting documenten bij projectaanvraag
Versie 27 februari 2015

 Om subsidie aan te vragen in het kader van Operationeel Programma Zuid-Nederland 2014-2020 (OPZuid) (link) is een aantal zaken van belang:

· De aanvrager of een samenwerkingsverband van aanvragers zijn primair aan zet om een of meerdere projectvoorstellen voor OPZuid te ontwikkelen. 

· Om aanvragers te helpen om deze voorstellen verder op te werken door ze van feedback te voorzien en/of te becommentariëren, zijn verschillende triple helix-organisaties en Regionale Ontwikkelingsmaatschappijen (ROM’s), de drie provinciale steunpunten en Stimulus Programmamanagement bereid om met aanvragers om tafel te gaan. Hun contactgegevens vindt u op de Stimulus website. 
Ter voorbereiding van het gesprek is het raadzaam uw concept projectplan/aanvraagformulier aan uw gesprekspartner toe te sturen. Als u nog geen concrete aanvraag of projectplan heeft, kunt u het oriëntatieformulier invullen. 

· De inhoudelijke strategie waarop de keuzes in het OPZuid zijn gebaseerd, is vastgelegd in de Regionale Innovatiestrategie voor Slimme Specialisatie (RIS3). 

· De ‘Subsidieregeling operationeel programma Zuid-Nederland 2014-2020’ inclusief toelichting en bijlagen is opgesteld ter uitvoering van het OPZuid. Deze subsidieregeling is, behalve op het OPZuid programmadocument, gebaseerd op Europese regelgeving (Verordening 1303/2013, Verordening 651/2014, Verordening 1407/2013) en landelijke regelgeving (Ministeriële Regeling/ Uitvoeringsregeling EFRO 2014-2020). 

· Bij subsidieverlening op grond van deze subsidieregeling kan sprake zijn van staatssteun, indien de aanvrager een onderneming is in de zin van het Europese recht en voor het overige voldoet aan de criteria van staatssteun. Staatssteun is in beginsel verboden, maar uitzonderingen zijn mogelijk. 

· Afhankelijk van het project wordt in deze subsidieregeling gebruik gemaakt van een van de vrijstellingen uit artikelen 26 tot en met 31 van de Algemene Groepsvrijstellingsverordening (Verordening 651/2014 en erratum). Als extra handreiking biedt de provincie Noord-Brabant een wegwijzer Staatssteun inclusief een beslisboom aan ter verduidelijking van het staatssteunrecht.
Daarnaast kunnen projecten worden uitgevoerd onder de de-minimisverordening, waarbij de steun aan ondernemingen niet als staatssteun wordt gezien.

· Aanvragen  in het kader van de subsidieregeling OPZuid worden gerangschikt op kwaliteit (tender). In de beoordeling van projecten zal de externe, onafhankelijke deskundigencommissie zich baseren op de vijf landelijke beoordelingscriteria:
· de mate waarin het project bijdraagt aan de doelstellingen van het OPZuid;
· de mate van innovativiteit van het project;
·  de kwaliteit van de businesscase;
· de kwaliteit van het projectplan; 
· de mate waarin het project bijdraagt aan duurzame ontwikkeling.

Zie voor meer informatie de toelichting op de subsidieregeling en het beoordelingskader OPZuid aan de hand van de vijf landelijke beoordelingscriteria.

· Als handreiking richting aanvragers zijn op deze website documenten opgenomen met de definitie en bewijsvoering van de indicatoren waaraan OPZuid-projecten dienen bij te dragen en met de definities van een proeftuin en living lab. Ook is een handzame brochure over het programma beschikbaar. 

· Op deze website wordt vanaf de publicatie van de subsidieregeling tot en met het moment van sluiting op 30 april 2015 een lijst met veel gestelde vragen bijgehouden. Deze lijst wordt regelmatig geactualiseerd. 

· Tot slot geeft het EFRO handboek veel praktische informatie bij het schrijven van een projectvoorstel en is de checklist volledigheid een goed instrument om vooraf te checken of alle noodzakelijke bijlagen die bij de aanvraag dienen te worden ingediend, aanwezig zijn. 

· Subsidie dient te worden aangevraagd via de webportal. De webportal is van 1 tot en met 30 april 2015 beschikbaar via link, inclusief een handleiding. In de webportal wordt gebruik gemaakt van een aanvraagformulier per call. Een opzet van de aanvraagformulieren (1b1 en 1b2), ter voorbereiding van de aanvraag via de webportal, is beschikbaar. Ook de benodigde bijlagen worden aangeboden via de Stimulus website. 
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